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Nr. 195.

Nici unii nu cedâză.
In ajunul întrunirei parlamen

tului central din Viena, convo
cat pe 4iua de 23 Septemvre cu
rent, este interesantă şi f6rte carac
teristică discusiunea, ce s'a încins 
în pressa din Viena şi Pesta asupra 
însemnătăţii, ce o pote ave visita 
împăratului Wilhelm în Ungaria asu
pra politicei interne austriace.

Cetitorii noştri cunosc părerea 
clarului „Neue ir. Presse“ privitor 
la importanţa visitei împăratului ger
man. Acâstă 16iă a mers pănă a 
susţine, că alianţa cu Germania se 
razimă numai pe două columne tari: 
pe Germani şi Maghiari, şi a adaus, 
că acum liga federaliştilor din Aus
tria voesce se răstdrne una din aceste 
columne, subminând posiţia prepon- 
derantă a elementului german din 
Austria.

In contra acestor espectorărî se 
ridică acuma „Reichswehrtt, unul din 
organele inspirate de guvernul Ba- 
deni. Acâstă f6ia găsesce f6rte stra
nie deducţiunile, ce le fac foile ob
strucţioniste cu privire la visita îm
păratului Wilhelm în Ungaria. A  sus
ţine, că acâstă visită stă în legătură 
cu stările interiore din Austria şi că 
împăratul german mergând la Bu
dapesta a avut de gând se demon
streze în fav6rea pretinşilor purtă
tori ai alianţei germano-austriace, ’i 
se pare absurd şi neconvenabil cu 
posiţia de putere a monarchiei. Tot 
aşa de absurd găsesce a fi şi păre
rea, ca alianţa se razimă numai pe 
Germani şi Maghiari, şi „Reichswehr44 
vede într’asta numai o micşorare a 
valorei acestei alianţe, care după 
acest cjiar trebue se se sprijinâscă 
pe tote poporeîe monarchiei.

Se lăsăm înse la o parte pole- 
mia acesta şi să ne ocupăm cu im
portanta cestiune: ce se va în
tâmpla după întrunirea „Reichs* 
rath“-ului, care se va redeschide 
imediat după visita, ce o va tace

FOILETONUL

Basarabia.
(Din fasc. 5, vol. I. al „jEnciclopedici R,o~ 

mâneu, oe apare in Sibiiu.)

— Fine.  —

Proprietatea funciară.

Dela 1859 îo Basarabia guvernul ru- 
seso n’a mai făcut niol un recensământ al 
proprietăţii funciare, ér după recensământul 
al 10-lea din 1859 s’a stabilit, că în Basa
rabia looueso pe pământul urban 2952 ce
libatari şi 25,884 capi de familie, com
punând în total 61,283 suflete de sex băr
bătesc ; pe‘ pământul domenielor Statului 
s’âu constatat loouind 210 celibatari 18,318 
familişti, în total 32,331 suflete bărbăteşti; 
în fine pe pământul particulsr precum şi 
cel al mănăstirilor 8,430 celibatri, 103 285 
familişti în total o poporaţiune de 255.783 
bărbaţi, adecă la olaltă 349,346 suflete de 
sex bărbăteso. Acestă poporaţiune posedă 
pământ 21,300 deseatine (deseatiua este 
egală unei fălol iără 725 stînjinl pătraţi) 
în oraşe, ér ţăranii agricultori colonişti po-

Braşov, Joi
împăratul Wilhelm capitalei ungare ?

înainte de t6te se impune în
trebarea, ce vor face obstrucţioniştii 
germani? Continua-vorresistenţalor 
ca şi mai înainte cu privire la tâte 
lucrările parlamentului, ori că o vor 
restrînge întru câtva, făcând posi
bilă alegerea membrilor în delega- 
ţiuni şi prelungirea provisorică a 
tratatului vamal şi comercial cu Un
garia ?

S’a susţinut în cercurile poli
tice, că oposiţia Nemţilor austriaci 
va estinde obstrucţiunea ei şi asu
pra alegerilor pentru delegaţiuni. 
Firesce, că în caşul acesta delega- 
ţiunile nu s’ar mai pută întruni în 
acest an şi astfel s'ar opri în loc 
maşina statului dualist.

Faţă cu acestă versiune, „Buda- 
pester Tagblatttt primesce din Viena 
o informaţiune, după care oposiţia 
germană din parlamentul vienes n’ar 
avă de gând se împiedece alegerea 
pentru delegaţiuni, ca să nu com
promită interesele de esistenţă ale 
dualismului, de care Germanii aus
triac! ţin semă.

Cu informaţiunea făiei pestane 
se contrariâză înse espunerile orga
nului de căpeteniă al obstrucţioniş- 
tilor germani, care în numărul său 
cel mai nou dela 14 Septemvre pune 
în vedere continuarea obstrucţiunei 
pe t6tă linia, va se cjică şi faţă cu 
alegerile pentru delegaţiuni, precum 
şi faţă cu provisiorul pactului.

Cumpănind adecă t6te eventua
lităţile în faţa hotărîrei Nemţilor de 
a continua obstrucţiunea îndată ce 
se va redeschide parlamentul, mo
nitorul obstrucţionist „N. fr. Pressetf 
dă următărea iconă a situaţiunei, în 
care se va afla parlamentul după 
redeschiderea sa:

Pentru înfrângerea obstrucţiu
nei, guvernul este avisat pănă acu
ma numai la două cărări: de-a în* 
trebuinţa dreptul, ce ’i-l dă § 14 din 
constituţiă, de-a dispune prin ordo
nanţe pretinse de necesitate, şi schim-

sedă pe moşiile Statului 761,708 proprie
tatea vechilor boerl moldoveni şi a nobi- 
limei ruse (dvoreani) 2,271,360 deseatine; 
mănăstirile posedă peste 241,970 deseatine. 
Împroprietărirea ţăranilor de pe moşiile 
particulare a mai schimbat de atunci cifra 
pământului ţărănesc. Acestă împroprietă
rire s’a făcut la 1868 şi proprietatea fun
ciară treoută asupra lor atât din pământul 
particular cât şidinoeldomenialşi al mănăs
tirilor comune a^I un total de 61,5284 
deseatine. 'Legea de împroprietărire s’a al
cătuit pe principiul maximului, adecă fiă- 
cftre oap de familiă a primit întinderea 
maximală de pământ, pe oare o pote cul
tiva o familiă ou braţele sale proprii. Tot 
în acest mod s’au împroprietărit şi ţăranii 
din Polonia rusescă. Scopul solioitudinei 
deosebite în acâstă privinţă a guvernului 
ruseso pentru ţăranii români şi poloni, avea 
de ţintă propagarea simpatiilor pentru Ru
sia dincolo de hotarele imperiului, printre 
poporaţiunea română din Moldova şi Bu
covina, precum şi printre poporaţiunea po
lonă din Galiţia şi Silesia. Şi pe când ţă
ranul român din Basarabia a oăpătat câte 
7y2—-11 deseatine pământ de fiă-care oap

4 (16) Septemvre
barea regulamentului camerei. Dăcă 
parlamentul nu va pută funcţiona 
mfti departe pe cale legală şi con
stituţională, şi va li din nou amâ
nat, dreptul de a-şî ajuta cu ordo
nanţe ar pută să facă posibilă în- 
cassarea mai departe a dărilor şi 
acoperirea cheltuelilor de lipsă ale 
statului. Insă in ce privesce alege
rea în delegaţiuni şi prelungirea pro
visorică a pactului, precum şi în 
tóté afacerile, pentru cari se cere 
consimţământul parlamentului ungar, 
nu ajunge acest mijloc. Delegaţii 
nu pot fi numiţi prin ordonanţă îm- 
perătâscă, fiind*că delegaţiunea un
gară n’ar recunósee o astfel de în
trunire ca îndreptăţită de a tracta 
asupra afacerilor comune; ăr în ce 
privesce provisoriul pactului s’a 
enunţat deja în compromisul încheiat 
între guvernul unguresc şi oposi- 
ţiunea maghiară, că dieta ungară, 
dăcă s’ar dispune în Austria prelun
girea provisorică a pactului pe basa 
§-lui 14, ar privi acăsta ca un mo
tiv pentru Ungaria, de a nn încu
viinţa provisoriul.

Rămâne deci, cjice „N. ir. Presseu, 
încă numai modificarea regulamen
tului camerei. Este înse învederat, 
că ori-ce propunere pentru schim
barea regulamentului ar întâmpina 
ărăşî obstrucţiune. Dăcă guvernul ar 
avă timp să ducă o luptă de luni 
întregi pentru acăstă schimbare a 
regulamentului, póte ar fi posibil se 
se ia arma din mâna oposiţiei. Dór 
guvernul n’are timp de aşteptat. In 
cele trei luni din urmă ale anului 
acestuia trebue să-şi ţină sesiunea şi 
delegaţiunile, şi o octroare a regu
lamentului camerei prin ordonanţe 
ar fi cu totul anti-constituţională. 
Dăcă, în fine, guvernul s’ar decide 
pentru o lovitură de stat, s’ar pune 
în întrebare cu totul alte lucruri, 
decât regulamentul camerei.

Fóia vienesă încheiă c[icând, că 
în ori-ce cas viitórea sesiune a par
lamentului austriac va fi una din

de familie, ţăranul rus a primit abea câte 
l 1/̂  deseatine.

Agricultură, industrie, comercifi.

Basarabia produoe în cifre medii bu
cate 3,763,000 oetverti, tutun 100,999 pud, 
dela 2V2 pănă la 3,000,000 verde vin alb 
şi negru, câră şi miere, pielărie, vite miol 
şi mari pentru oonsumaţia cărnii şi export 
zăhar, spirt, peşte sărat, olărie, lână, caş- 
oaval etc. pentru suma de 23 milióne ruble. 
Exportul se faoe prin Odesea, Nousuliţa, 
Akerman. In ceea oe însă priveşte grânele, 
esportul bucatelor se faoe prin portul 
Odessa. Căile de oomunioaţie sunt fórte 
neíndestulátóre; o singură reţea de oale 
ferată străbate acâstă ţâră, ea lâgă Un- 
ghenii ou Odessa; dela Bender mai merge
o linie de cale ferată pănă la Béni, dér 
mişcarea pe acâstă linie e cât se póte de 
mică din causa lipsei de material mişcător, 
precum şi a relei construoţii a liniei, făcute 
în grabă pe timpul ultimului răsboi al Ru
siei cu Turcia.

Mişcarea culturală a Românilor.

Mişcarea culturală română e nulă, de 
oând Basarabia a fost răpită din sînul Mol-

1897.
cele mai viforóse, ce le-a vec[ut vre 
odată Austria.

Vedem aşa-der, că oposiţiunea 
Nemţilor austriaci nu numai ca nu 
vră să cedeze în nici un punct, dér 
e decisă a continua cu şi mai mare 
energiă obstrucţiunea, în presupu
nerea, că guvernul Badeni nu va fi 
în stare s’o înfrângă şi că conste
laţia esterióra a alianţelor monar
chiei le va veni şi de astă-dată în 
ajutor.

Spectacolul viitórelor lupte par
lamentare în Austria promite deci a 
fi forte interesant, mai ales după ce 
şi majoritatea şi guvernul sunt de
cişi a nu ceda şi a nu se lăsa se 
fiă întru nimic terorisaţi, nici dină
untru, nici dinafarăJ

Tratatul de pace.
In cele din urmă, după cinci 

luni de tratări, reuniuni de amba
sadori, parlamentări şi schimbări de 
note diplomatice, se pare că totuşi 
suntem apr6pe de subsemnarea tra
tatului de pace dela Constantinopol.

O telegramă dela 1 (13) 1. c. 
spune, că încă în decursul săptemâ- 
nei acesteia se va subsemna trata
tul. Acestă scire, ce vine dela Ber
lin, adauge, că tratatul păte s’ar fi 
semnat deja şi pănă acuma, decă 
nu mai trebuiau aplanate încă unele 
puncte, ce priviau numai iorma şi 
redactarea.

Se consideră ca o confirmare a 
scirei de mai sus împrejurarea, că 
ambasadorul rus Nelidov va părăsi 
deja la încheiarea septămânei aces
teia Constantinopolul, apoi împre
jurarea, că s’a conchiămat camera 
din Atena, căreia guvernul grecesc 
vră 8ă-i presenteze proiectul preli- 
minrielor tratatului de pace cu 
Turcia.

Lunî a fost o nouă reuniune a 
ambasadorilor din Constantinopol şi 
se crede, că în c}iua acăsta s’au

dovei (1812). In momentul de faţă în Ba 
sabia există şâpte tipografii rusesc! şi nici 
una românâscă. Dela 1812 nu s’a tipărit 
de cât câte-va oărţl bisericeşti în limba 
română însă cu litere oirile, apoi s’a mai 
tipărit la 1827 în limba română: „Scurta 
rusâscă gramatică14. „Abecedarul ruso-ro- 
mânesc“ 1831, şi pănă la 1870 nFdia Epar- 
chialâ“ din Chişineu se tipăria în două limbi, 
cea rusâsoă şi oea română. Dela 1816—31 
arohiepiscopnl Chişineului şi al Hotinului 
Dumitru Sulima, a tipărit în limba română 
următorele oărţl biserioeştî: CateoJhisminia 
generală, Psaltirea, Emiletioa, Molelnio, In
strucţiunile pentru protopopi, despre alto
irea vărsatului şi mai multe parastasurl. 
Apoi în limba rusă şi francesă s’au tipărit 
următorele cărţi: B. Sostac, Despre oomer- 
oiul de pe Marea Nâgră în evul mediu 1844 
Denghink, Mai multe articole despre gră
dinărit, tipărit în fasoicole; Bunion, La 
Bessarabie anciene et moderne, 1840; Tar- 
dant, Essai sur l’Histoire naturelle de la 
Bessarabie, 1841; Gherbanovski a scris şi 
tipărit îu limba rusă mai multe poeme: 
Valea Albă, Hadjibei, Capul lui Baiazet 
eto. Stamati Ciurea a tipărit în limba rusă
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aplanat t6te greutăţile, ce mai ste- 
teau în calea închei ărei tratatului, 
mai ales după ce ambasadorul ger
man a primit, după cum spune „Stan- 
dard“ din Londra, instrucţiuni de a 
stărui în direcţiunea acesta.

Manifestaţiunile anti-austriace în 
Germania.

In faţa împrejurărei, oft împăratul Ger
maniei toomai acum este óspele împăratu
lui Franoiso Iosif la manevrele din Totis, 
nnele фаге, oarl stau în contact strîns ou 
cercurile politice germene, află de bine a-şl 
arăta nemulţămirea lor ieţă cu agitaţiunile 
şi manifestaţiunile anti-austriace, oe se fao 
pe teritoriul german şi cu oonoursul supu
şilor Germani.

Astfel oficiósa „Nord-deutsohe Allge- 
meine ZeitungK, vorbind de situaţia în Aus
tria, blamézá. în numărul său mai nou ee- 
oursiunile agitatorice ale estremilor ger
mani din Austria peste graniţe. Se soie 
adecă, că del«. Eger s’au făcut repeţit ast
fel de esoursiunl pe teritoriul german, unde 
s’au ţinut şi întruniri şi vorbiri aspre în 
oontra st&pânirei austriaoe.

„Trebue să ne atingă fórte penibil", 
4ice fóia berlinesă, „décá se desconsideră 
formal şi sistematio şi cea mai simplă re
gulă de tact internaţional: Neamestecul în 
afacerile interióre a statelor străine, şi dâcă 
vorbitori germano-boeml, oarl nu află re- 
cunóscere în patriă, merg oa agitatori po
litici în străinătate. Vina principală o p0rtă 
fără îndoâlă conducătorii adunărilor, oarl 
le permit a folosi teritoriul străin pentru 
a-şl plassa acolo necuviinţele politioe. Tre- 
bue să se constate, că în timpul din urmă 
chiar şi vorbitori din imperiul german nu 
şi-au dat sémá, cu ce consideraţiă dato- 
reso statului vecin".

Soim, oă studenţii germani hotărîeeră 
a face nisce manifestaţii în favorul fraţilor 
lor din Austria. „Köln. Ztg.“ admoniâză 
aoum pe studenţi »ё se lase de manifesta- 
ţiunile anti-austriace. Studenţii, фее, să 
dea espresiune numai pe teritoriul german 
simpatiilor lor pentru connaţionalii din Aus
tria şi acésta numai ou măsură, dér să nu 
mérgá ei înşi-şl în Austria, oăol urmările 
ar puté sé fiă fórte rele pentru ei, deórece 
diplomaţia germană n’ar puté să intervină 
în favórea unor nechibzuiţi.

„National Zeitung" din Berlin aseme
nea s’a ocupat cu cestiunea de mai sus şi 
într’un articul a lansat principiul: „Sprijin 
moral, dér nici un amestesctt. Cu alte cu
vinte Germanii din imperiu să sprijinâscă 
moralioesce pe fraţii lor din Austria, dér 
să se reţină de ori ce amestec în afaoerile 
interne ale Austriei.

nn roman : Dama de pic ; ér apoi mai târ- 
фи lalaşloele-l’-elte opere ale sale în limba 
română; Naeu a tipărit Istoria Basarabiei în
4 volume, o compilaţie fără nici o valôre, 
pe oare autorul o înoheie ou urmàtôrele 
ouvinte: „Prin unirea ou Rusia Basarabia 
întră în oeroul culturii europene**, şi apoi 
mai departe : „sub umbra autocraţilor pro
tectori, perfeoţionându-se în regiunea cu
getării şi a spiritului, Basarabia înaintézà 
ou paşi repezi pe calea oivilisaţiunii".

In Basarabia este oprită intrarea căr
ţilor românesăl fără expresa permisiune a 
comitetului de censură; nici un (Jiar ro- 
mâneso din România nu ' este admis, ase
menea niol un фаг român nu se editeză 
dincolo de Prut. La Chişineu există două 
фаге rueesoï: Basarabeţii şt Besarabschie 
Wiedomosti şi o foie biserioéscâ : Epar- 
chialnie Wiedomosti.

Istoria.
Sub Mircea Basarab, România (Un- 

gro-Vlaohia) se compunea din Oltenia, Fă
găraş şi Omlaş, Ardeal, partea Bulgariei 
cu cetăţile Silistra, Dobrogea, Bo*gradul 
ou B asarab ia  şi gurile Dunării pănă la Ma-

Cum se esecută legea de naţio- 
nalitatî?

Lugosiü, 1 (13) Septemvre 1897.
Grele \ţr$murî am ajuns noi Românii. 

Am ajuns de ÎiicI chiar U judecătoria de 
bagatel, la „Bezirk" oum se 4i°e< Să nn 
ni se ia în considerare o plângere scrisă 
românesce.

Legea de naţionalităţi, ou oare se 
făleso contrarii neamului nostru, se vede 
tréba, esistă numai pe hârtie — şi de te 
provoci Ia ea, funoţionarul ungur nici că 
vrea sé te ascnlte.

Şi asta nu se întâmplă într’un comi
tat ungureso — ci chiar în comitatele cele 
mai românesc! — cum s’a întâmplat aici 
în Lugoşiâ, oraş în parte românesc şi cen
trul celui mai românesc comitat, a Caraş- 
Severinului.

In 11 Septemvre st. n. am fost în 
pers0nă la judecătoria de cerc din Lugoşifi 
spre a subşterne spre improtooolare o plân
gere scrisă în limba română. Protocolistul 
spre mai marea mea surprindere însă, mi-a 
respins’o, pe ouvânt oă nu-i făcută în limba 
statului.

Mâhoit fiind de atâta dispreţ, şi con
vins de dreptatea oausei, m’am dus însuşi 
la d-1 jude regeso, oa să mă conving d*'n 
însuşi rostul d-lui. Am cre4<it, oă protooo- 
listul fiind un şovinist înoarnat face dela 
el asta fără niol un ordin. Dér m’am în
şelat.

însuşi d-1 jude regeso Seoholaj ou nu
mele, mi-a deolarat, oă plângeri scrise în 
limba română nn se primesc fără numai în 
limba statului.

— Cum se póte una ea asta, i-am 4’s 
eu, în oel mai româneso oOmitat? Cum ră
mâne cu articulul de lege 44 din 1868?

La întrebările acestea ’ml răspunde: 
„oă judecătoriile aoestea sunt instituite de 
stat, plătite de stat şi lucru natural, oă 
limba statului trebue să se valoreze în ele".

— La astea i-am refleotat: că fiind 
instituite pentru binele şi folosul poporului 
séu, mai bine 4is. a tuturor oetăţenilor, oe 
compun statul şi fiind plătite nu dela stat,
oi din partea nostră, că dór banii la „Steuer" 
(perceptorat) dela noi se iau — e drept 
şi just ca şi dreptatea sé ni să servésai în 
limba nóstrá.

Vécjénd în cele din urmă, oă ori ce 
încercare de a capaoita pe d-1 juda e za
darnică, am părăsit sala scârbit în inima 
mea de cele ce le-am au ît şi vé4ut.

Nu pot a nu denunţa faptul acesta 
opiniunei publice.

SOIRILE PILEI.
— 3 (35) Septemvre.

Un director de bancă dispărut. Din
Turda se anunţă, că direotorul bancei un- 
guresoî de aoolo, Timbus Albert, a luat’o 
la 8ănăt6sa spre America, lăsâod în urma 
lui o datoriă de 4000 fl. „Ca să-l ţină de

rea Neagră. In aoéstá epocă în tóté docu
mentele scrise în limba latină, în bulele 
papale eto. domnitorii Valachiei, între alte 
titluri, purtau şi acela al Basarabilor, cari 
domniau asupra Cetăţii-Albe. Apoi pe la 
1465 Stefan cel Mare, luând dela Vlachî 
totul oe posedau Basarabii dincolo de Prut, 
alipi Basarabia la Moldova. După mórtea 
lui Alexandru oel Bun, doi fii ai săi, Helie 
şi Stefan cel Mare, împărţind ţâra în două: 
Helie luâ regiunea Nistrului dela Houn la 
Suoeava, ér Stefan Cetatea-Albă, Tigina, 
Bender şi Chilia. La 1711 în 4*ua de 15 
Apr. D. Cantemir, Domnul Moldovei, sem
nase la Laok un tratat ou Petru oel Mare, 
prin care acesta din urmă se obliga a res
titui Moldovei vechile sale hotare, călcate 
de Turol. La 1769 Rusia declară rësboiü 
imperiului otoman şi Galaţenii ocupă Ho- 
tinul. La 1770 boierii Moldovei şi Vala- 
chiei îngenunohiază ţ0ra Ecaterinei II. La 
1771 s’a stabilit un guvern provisor şi 
Ecaterina se încercă de a da principatelor 
de rege pe unul din amanţii sëi Stanislaw 
Poniatowsky. Pacea dela Cucium-Cainardji 
dela 1774 scapă România din ghi&rele Ru

urît", a luat ou sine şi pe tînëra nevastă 
a oomptabilului dela aoeea bancă. Yioléna 
nevastă spusese soţului séu, că plâoă în pe- 
lerinagiu la Maria Radna, dér în loo de 
pelerinagiu mersa pe la Arad direot la 
Budapesta, unde se întâlni ou Timbus, ou 
oare de mai mult timp trăise în relaţiunl 
de amor. De aoi plecară amândoi spre 
America. Comptabilul, se vede, n’a pierdut 
nu soiu oe p0mă bună; el oel puţin se póte 
mângăia ou vorba Moţului: „pagubă oa 
pagubă, dér îmi plàcù cum marse". Mai 
greu îi va fi însă proprietarului Julius Bor
nemissza din Tritul de jos, care a garantat 
pentru „d-1 director" pănă la suma de
30,000 fl. ; de asemenea învăţătorului dela 
scóla oivilă din Turda Kósa Sándor, care 
înoă a garantat pentru el pănă la suma 
de 10,000 fl. Pentru ca să se scie, oe soiû 
de ómenl pot să ajungă în fruntea aface
rilor unguresci, mai notăm, după foile un
guresc!, oă Timbus Albert a fost 1a înoeput 
un acrobat într’un oirous, după aoeea a 
avansat la rangul de „tanzmeister". Pe 
basa acestei „oalifioaţiunl" Ungurii din Turda 
l’au pus director de banoă! Cine ar mai 
puté să nu aibă încredere în băncile ungu
resc!, déoá ei se soiu împodobi cu astfel 
de directori ?

Strossmayer şi cestiunea limbei. In
Eszék, oraş Joouit mai vârtos de Croaţi, 
s’a înfiinţat o sc01ă elementară ungurésoâ 
de stat pentru copiii funcţionarilor dela 
oăile ferate, a oăreia limbă de propunere 
este cea maghiară. Episoopul oroat Stross
mayer aflând despre aoésta imediat a de
clarat în modul oel mai hotărît, că „sw6 
nici un pretext nu va permite sè se pro• 
pună religiunea în limba maghiară şi va 
şi împiedeca sè se întêmple una ca acésta". 
Direcţiunea soólei s’a adresat aoum cătră 
ministrul ungureso de culte, cerând, oa să 
împedece eseoutarea aoestui „plan nepatrio- 
tic" al episcopului, 4*09 «Pesti Naplo",

Un vice-şpan suspendat. In contra vioe- 
şpanului Ugrón János dela Odorheiu se 
pornise oeroetare disciplinară, oara a fost 
oondusă de fişpanul Târnavei miol Sándor 
János. Resultatul a fost suspendarea vice- 
şpanului din post. Acéstá sentinţă a apro- 
bat’o aoum şi ministrul ungureso de interne.
— Se vede, că şi guvernul ungureso soie 
sé fiă „drept" când are de-a face ou — 
adversar! de ai săi ! Pe Ugrón Gábor l’a 
trântit din deputaţiă, pe Ugrón János din 
vice-fişpăniă. De ar fi tot aşa de riguros 
guvernul şi faţă ou mameluoii săi, óre câţi 
fişpanl şi vioe-şpanl ar mai rëmâné în pos
turile lor?

0 deputaţiă cehă şi moravă la Papa.
La finea aoestei luni va pleca din Boemia 
şi Moravia o deputaţiune mare la Papa 
pentru a-i presenta un Memorand, în oare 
oer introducerea limbei slave ca limbă litur
gică în bisericile catolice ale lor. Memorandul 
e scris cu litere cirilioe în limba vechiă

siei, Moldova reîntră în posesiunea veohi- 
lor hotare : Hotin, Bender, Akerman şi 
Chilia. La 1777 Austria luà frumôsa Buco
vină, ér la 1791 Rusia ouoerise stepele 
Ooiaoov, adecă întregul litoral din rîul Bug 
şi Nistru, aoéstâ cucerire apropiâ poporul 
muscal de hotarale Moldovei.

La 1812, după un rësboiü cu Turcia, 
mulţămită trădării prinţului Muruzzi, Sulta
nul oedà Rusiei întréga parte a Moldovei 
dintre Nistru şt Prut; aoéstà parte a Mol
dovei de atunci fù botezată ou nume de 
„Basarabia" şi aoest nume şi-a păstrat pănă 
a4l, deţii judeţele Hotin, Soroca, Orheu şi 
Bălţile nioî-odată n’au fost considerate, oa 
téra Basarabilor. Partea de nord a Basa
rabiei, oa parte integrantă a vechei Mol
dove, pururea a fost îngrijită de domnii 
sëi pământeni. In actuala Bas&rabiă mai 
esistă încă următorele mănăsti»’! şi biserici 
zidite de aceşti domni: Chişno-Varsar, de 
lângă capitala Basarabiei Chişineu, pe care 
Rnsia o numesc Chişneoff; acéstâ mănă
stire a fost zidită de Alexandru cel Bun 
în secolul XV. ; biserica grécà dela Aker
man (Cetatea Albă) a fost zidită de Stefan

a
slavă, fiind alăturat la el şi textul tradu 
pe latinesoe şi cohesce.

La universitatea din Budapesta însorie- 
rile ordinare s'su terminat. S’au însoris 
pănă aoum peste 4000 de studenţi. Mai 
sunt însă mulţi, cari au întâr4iat a se în
scrie la timp şi oarl numai ou permisiuue 
specială dela reotorul universităţii se mai 
pot înscrie. Aceştia înoă vor spori oonside- 
rabil numărul studenţilor însorişi.

Turcii pentru ostaşii răniţi. Din Con- 
stantinopol se telegrafézâ, oă pănă în 8 
Septemvre colecta pentru ostaşii turci ră
niţi în rësboiui turc0-grece80 a ajuns la 
suma de 567,476. 22 piaştri, oeea oe în 
bani de-ai noştri faoe peste 5 miliőne fior. 
Colecta arangiată în Seraievo pentru Mo- 
hamedanii săraci din Creta fooe 19.073 
franci; bazarul din Yildiz-Kiosk a adus în 
favorul ostaşilor răniţr un câştig de vre-o 
220 mii fior. Aoeste fapte dovedeso marea 
generositate a Turoilor şi patriotismul lor.

0 bandă de pungaşi între Teiuş şi 
Copşa mică. Ni-se scrie: „In legătură ou 
oele publioate sub aoest titlu în nr. 193, 
de Marţi al „Gaz. Trans." îmi permit a 
arăta, oă la anul 1893 soumpului meu tată 
decedat D. Iaroa, ducându-se la Gherla în 
negoţ, la Mioăsa8a în tren ’i s’a furat por
tofoliul ou 775 fl. şi câte-va poliţe şi aota 
de valôre. Se vede, oă banda de pungaş! 
între Teiuş şi Copşa mioă esistă de pe 
aoest timp, dér autorităţile n’au luat dis- 
posiţiunl severe şi destul de serióse oontra 
acestor pungaşi, deşi am făcut peste tot de 
atunol arătări în scris la autorităţile poli- 
ţienescl şi la gendarmeriă. Nici un résultat 
n’am căpătat. — Braşov, 3/15 Sept. 1897 : 
D. larcau.

Concert. Am anunţat erl, oă d-ş0ra 
Irene de Brennerberg ou oonoursul musioei 
orăşeneso! va da în 21 n. o. un oonoert în 
sala cea nouă dela Redută. Programul con
certului este următorul: 1) Beethoven: Con
cert de violină Ddur. 2) Mendelssohn: 
Scherzo aus dem „Sommernaohtstraum".
3) F. Ries: Adagio, H. Wieniawsky: Ma
zurca. 4) Grieg : Satz&us dér I I  Suite „Peer 
Gyut". 5) Wieniawsky : Legendă M. Hayot : 
Boléro. — Preţul locurilor: Balcon şi E'au- 
teuil 2 fl.. Parohet I. 1 fl. 50 or., Parchet
II. 1 fl. 20 or., Rangul I. de şe4ut 1 fl,, 
Parter ridicat 80 cr., Galeriă 60 or., Parter 
50 or«, Bilete pentru studenţi 40 or. Inoe- 
putul la 7V2 óre séra.

Vagabondagiul. Presidentul poliţiei din 
Viena a adresat tuturor comisariatelor din 
oapitala Austriei o circulară pe care pressa 
austriacă o discută şi o laudă. Ciroulara 
are de obiect o stare de lucruri, oare se 
observă în tóté oentrele populate şi anume, 
oă un imens număr de nevârstniol părăseso 
bănoile soólei şi oăminurile părintesc!, unii 
ohiar ou eonsimţimântul părinţilor, cei mai 
mulţi însë cedând sfaturilor rele ale unor 
speoulanţl şi negustor! ambulanţi. Aceşti

cel Mare la 1482; biserica Adormirei din 
oraşul Bender exista deja la 1482, oând 
Ştefan oel Mare visitase aoest oraş; mă
năstirea Chipriani a fost zidită de Petru 
Rareş la 1545; biserica ou hramul sf. Du
mitru din oraşul Orheu a fost zidită în 
secolul XVII. de VasileLupu; biserica din 
CăuşanI dateză tot de atunol; mănăstirea 
Hincul, înohinată sf. Paraschiva, din jude
ţul Orheu, a fost zidită de cătră stolnicul 
Hinoul pe la 1678; despre mănăstire^ Şaba 
se pomenesoe deja pe la 1698; mănăstirea 
Lomacă din jud»ţul Bslţî a fost zidită la 
1729; mănăstirea Hârbovăţ din judeţul Or
heu a fost zidită la 1730, âr io6na Maicii 
Preoistei, făeăt6rea de minuni, oare se află 
la acea mănăstire a fost adusă aoolo la 
1790. Schitul Hirjan datâză dela 1740—1759; 
schitul Ţigănesci, din judeţul Orheu, zidit 
de boierul Lupul Denou 1741; schitul So- 
cora, de lângă Nistru, zidit de boierul Ru- 
set 1752; schitul Gradiştea 1756; schitul 
Resina, din judeţul Orheu 1770; schitul Ca- 
raturâ, din judeţul Orheu, 1771; schitul 
Rudi-Troiţa, judeţul Hotin, pe Nistru, zidit 
de Dociul 1772; schitul Călăraşi, asemenea
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oopii sunt întrebuinţaţi la diferita servicii, 
oar! prin natura lor, transformă în mare 
parte pleiada aoesta de nevârstnic'i în va
gabonzi, pungaşi şi înainte de a deveni 
maiori ei au deja la aotivul lor pedepse 
politienesci, sunt trecut! în registrele ares- 
telor preventive şi ale serviciilor antropo- 
metrioe. E o stare de lucruri primejdiâsă 
pentru societate şi ou atât mai mult pen
tru viitorul unui imens număr de tineri, 
oarl printr’o îngrijire şi eduoaţiune mai 
atentă, ar putea s§ se desvolte spre binele 
lor şi al societăţei. Prin circulara presiden- 
tului poliţiei vieneze se arată pe larg pro- 
porţiunile oresoânde ale vagabondagiului 
acestor minori şi se indioă relele ce deourg 
din aoâstă oausă şi primejdia pentru sigu
ranţa publioă, oerându-se comisariatelor o 
incontinuă şi strictă supraveghere şi ur
mărire atât a acelor oarl se servesc de ne- 
vrâstnicl esploatându-i, cât şi în potriva 
acelor părinţi, cari îndâmnă şi tolerâză oa 
oopii lor să îmbrăţoşeze oariere, oarl cjttmo 
sileso organele poliţienesol să le suprave
gheze. („Drap.")

Corespondenta „ Gazetei Trans.“
Dela marginea Archidiecesei de Alba-Iulia.

Daţi-ml voiă, deşi mai întârcjiat, a vé 
scrie oâte-va şire despre fraţii de ourâud 
răposaţi 7oan şi los if Hossu. Intr’un inter
val de două săptămâni amândoi fraţii au 
părăsit aoâstă lume. Cel dintâifi, protopopul 
CJojoonei Ioan Hossu, a fost un bărbat cu 
simţeminte nobile, afabil şi ospital, din 
oare oausă a şi murit sărao. Mai pe sus 
de tóté l’a oaracterisat inima sa românâscă. 
Oine i-a au^it vorbirile de deschidere cu 
ooasiunea sinódelor preoţesc!, observa un 
contrast plăcut între păra-i albit de mul
ţimea anilor şi însufleţirea unui tînăr.

Cu ooasiunea alegerilor de deputaţi 
dieta)!, făcea atentă preoţimea, ca sé în- 
grijésoá de popor, să-l oapaoiteze, oa sö 
«u  ia parte la alegeri, să nu vateme soli
daritatea, să respeoteze programul na
ţional.

A  fost preot de model. Acésta o do
vedea prin pietatea cu oare şi aoum la 
bătrâneţe îndeplinea tóté funcţiunile preo- 
ţesol.

Că oe părinte a fost, o dovedesoe cres- 
cerea, oe a dat’o fiilor săi, dintre oarl unul 
este oanonio, al doilea inginer şef oomita- 
tens, al treilea preot după tipul şi asămă- 
narea tatălui său, o fiică măritată după un 
profesor, alta e preotâsă.

A  fost înmormântat cu mari ceremonii, 
asistând un publio fórte nnmăros, cum rar 
s’a văcjut în Cojoona. Predioatorul Dr. Bu- 
nea ou oratoria-i cunoscută a ţinut o vor
bire esoelentă, demnă de răpausatul.

Protopopul Hossu a lăsat tuturor, oarl 
î ’au cunoscut mai de aprópe, amintiri 
plăcute. —

los if Hossu, vioe-preşedinte la ourtea 
de casaţiune, îşi avea, oe-i drept părerile

sale politice deosebite, cari nu steteau în 
consonantă ou aşteptările Românilor, dér 
niol-odată în viâţa sa n’a încetat de a se 
mărturisi oa Român. Décâ s’ar afla oine 
să sorie pe oâţl Români a ajutat dânsul, 
în posiţia sa înaltă, în diferite chipuri, 
atunol s'ar puté tipări o broşurică de oâte- 
va pagine.

La dorinţa sa a fost transportat şi 
înmormântat în Giulateleo, o oomună curat 
românâsoă.

înmormântarea s’a oelebrat în 5 1. o. 
In oapőtul Giulateleoului cortegiul a fost 
întâmpinat de poporul din loo ou prapori 
şi de preoţii : Murăşan (Imbuz), Plăian (Giu- 
latelec) şi Hopârtean (Gădălin) şi adus în 
biserică, unde s’a ţinut servioiul funebral. 
Pontifioante a fost d-l prepoşit oapitular
I. M. Moldovan, asistat de oanonioul Bene, 
preoţii Blaga, Boroşiu şi oei mai sus men
ţionaţi. Publio a fost numéros, consângeni, 
amici şi o deputaţiune dela esaotoratul de 
stat din Pesta.

Mult a fost admirată frumósa bise
rică. Se întrebau străinii, oum de un popor 
aşa mio a putut sê edifice o biserică atât 
de pompósá, oare şi la oraşe ni*ar faoe 
onóre? Meritul principal, că Giulateleoul 
are acésta biserioă, e al vrednicului notar 
Ioan Godolan, care n’a cruţat nici bani, 
nici ostenelă pănă a vătjut’o terminată.

La edificarea aoestei biserici şi răpo
satul Hossu a oontribuit 100 fl.

Un participânt.

Scirî din România.
— Programa primirei Regelui la Buda- 

Pesta. Vineri s’a comunicat ministerului 
afaoerilor străine proiectul de program al 
Regelui Carol la Budapesta. După câteva 
modificări introdusa de d-l Dim. Sturdza, 
programul a fost retrimis contelui Golu- 
ohowski. La sosirea în Budapesta, M. Sa 
Regele va fi întâmpinat şi de de d-l baron 
d’Aerenthal, ministrul Austro-Ungariei la 
Bacurescî.

— Febra tifoidă. Consiliul de higienă 
al Capitalei a procedat la o anchetă se* 
ri6să asupra isbuonirei în Buouresol a epi
demiei de febră tifoidă şi s’a dovedit în 
mod cert că epidemia a fost adusă dela 
Sinaia de oătră un bolnav sosit acum câte
va săptămâni. In ultima şedinţă a consi
liului de higienă s’au luat oele mai seriôse 
măsuri pentru stabilirea epidemiei şi s’a şi 
procedat la isolarea bolnavilor atinşi de 
acéstâ epidemie. In urma acestor măsuri 
oasurile de febră tifoidă au început a scădea 
în Buouresol. De două 4'!° nli 8’a mfti Pr0_ 
dus niol un oas nou. — D-l Dr. Felix va 
pleca peste câte-va 4Ü0 la laşî* pentru a 
lua, împreună cu servioiul sanitar comunal 
din looalitate, măsurile necesare pentru pre
venirea epidemiei de febră tifoidă, care s’a 
anunţat prin câte-va caşuri isolate.

— Flotila română. Brioul Mircea şi 
oanoniera Rahova vor termina 4’lel0 aoes-

tea hydrografia Mărei Negre, luorare oe se 
faoe sub conducerea d-lor maiori Popovăţ 
şi Cătuneanu. Inoruoişătorul Elisabeta şi 
torpilórele Smeul şi Năluca, aflate în Cons 
tanţa, au părăsit Mercur! acest port, ple 
oând la Sulina, unde vor oontinua mane 
vrele navale. La 8 Septemvre, divisiunea 
de mare a flotilei nóstre va reînoepe exer 
oiţiurile de tir la Constanţa.

— Samsarii de falimente. Parchetul de 
Iaşi a înoeput citarea la cabinetul judelui 
instructor Corjesou, a diferiţilor faliţi dela 
1892 încoce şi oarl au avut relaţiunl ou 
Şapira, vestitul esoroo şi şef al bandei sam 
sărilor de falimente. După oât se vede, ins 
truoţiunea în afaoerea bandei lui Şapira, va 
dura fórte mult şi dosarul ameninţă a se 
transforma în numéróse volume.

— Trenuri exprese• „Opinia* din laş! 
adace soirea, că pe 4iua de 1 Maiü 1898 
st. n. direoţia C. F. R. a hotărît să înfiin
ţeze trenuri exprese Buouresol, Berlin şi 
Constanţa—Berlin. Cel dintriü va fi ĉ ilnio, 
ultimul va oircula de trei ori pe săptămână 
Parcursul se va faoe în 36 de óre. Trenu 
va fi compus din vagoné de dormit, olasa 
I-a şi a Il-a vagoné restaurant. Iaşii va 
avé legătură ou aoeste trenuri prin Paşcani.

—- Inspectorul musicelor militare, d-nu. 
maior Ivanoviol, a fost trimis la Viena de 
oătră ministerul de résboiü spre a studia 
organisarea musicelor militare de acolo 
Musicele militare române vor fi organisafce 
după modelul musioelor din Viena.

— Congresul studenţilor. Studenţii uni
versitari vor pleoa la congresul din Tg.-Jiu 
Joi séra ou trenul de 11.45. Studenţii din 
Buouresol se vor întâlni cu cei din Iaşi la 
Chitila, de unde vor porni împreună la 
Tg.-Jiu. Congresul se va ţinâ deci în 4ilele 
de Vineri, Sâmbătă, Duminecă şi Luni.

— Advocat arestat, piarul „ Galaţii 
scrie, oă un avooat din Galaţi, ou numele 
de Ion C. Atanasiu, a fost arestat Sâmbătă 
la Isaoeea şi oondus sub escortă la Tulcea 
Numitul avocat a fost arestat pentru că a 
stricat un lăoat pus de poliţia din Tulcea 
la o sală unde urma să se ţină o întrunire 
socialistă.

— Concentrarea miliţienilor s’a operat 
ou fórte mare regularitate în íntréga ţâră 
De erl miliţienii au înoeput a faoe instruc
ţiune cu arma sistem Manlicher. După miş 
cările pe loc vor urma marşuri libere, şc01a 
de companie, tragerea în ţîntă eto.

— Evadare. Un vestit bandit, anume 
Ghenoea, condamnat în mai multe rânduri 
şi aoum în urmă la opt ani reolusiune, a 
evadat cailele treoute din arestul judeţului 
R,-Sărat.

— Răpire. Un Ţigan anume Filip R&» 
dulesou, din fundătura Ghica, a luat alaltă- 
sérá ou forţa pe o Ţigancă, anume Mariţa 
lonescu, a pus’o într’o oăruţă şi a plecat

sohitul Cleinovăţ şi Zeabem 1773; sohitul 
Curcovă 1773; schitul Saharnenl 1777 ; sohi
tul Tabora, din judeţul Orheu, zidit de 
Dariu Carp 1779; mănăstirea Dobrudjea 
din judeţul Orheu 1785; mănăstirea Soru> 
<cean, judeţul Orheu 1785. Celelalte mănă
stiri şi schituri, oarl există în Basarabia, 
datâză dela 1790 — 1804.

Dintre celelalte monumente istorice 
existente în Basarabia vom înregistra aoi 
Valul lui Traian, a eărui origine se explică 
în mai multe moduri; la 1890, lângă Aker- 
mân, s’a găsit de cătră archeologii ruşi un 
piedestal de piatră oalnnră ou următorea 
inscripţiuDe: „Tempori bono, pro salute 
dominorum nostrorum Lucii Septimii Se
veri Pertinâois et Mărcii Aurelii Antonini 
Augustorum et Lucii Septimii (Getae Cae- 
saris)". La 1886 la nisoe săpături făcute 
pe locurile, unde altă dată era zidită for- 
tărâţa Cetăţii Albe, s’a descoperit o piatră 

mare sculptată. Desenul represiată stema 
Moldovei (cap de bou), 6r sub desen se 
află săpată următorea inscripţiane în limba 
pa leo -s lavă : „îa anul întrupării Domnului 
Nostru 1438 a fost înălţată acâ9tă portă în

dilele cuviosului voivod Ştefan şi a lui ju- 
pân Luţian Herman-.

La 1855—56 răsboiul din Crimea, pe 
basa tratatului dela Paris, Rusia a înapoiat 
României o mică porţiune din domeniele 
sale de dinoolo de Prut, şi anume partea 
de sud a Basarabiei, în întindere de 10,288 
k®.2, ou o poporaţie de 127,451 suflete ; 
ér la 1878, după tratatul din Berlin, Rusia 
din nou a pus mâna pe aoéstà parte a Ba
sarabiei.

Bibliografia despre Basarabia.
„Perioda întuneoôsà din istoria ro

mână" de N. Lascofî, 1886; „Istoria bi- 
8erioii române" de E. Golubinsky, Mosoova 
1871; „Domniile române a Valachiei şi 
Moldoveiw de G. Palanzoff, Sf. Petersburg 
1859; „Viaţa lui Grigorie Ţamblao" de P.
A. Sîrou, Sf. Petersburg, 1884: „Mitropo
litul Petru Movilătt de S. GolubefF, 1882 ; 
„Viaţa şi sorierile stareţului Paisie" Mos
cova 1847 ; „Veniamin Costaohi mitropo
litul Moldovei® de V. Erbioeanu, 1890; 
manuscris în biblia din Chiev; „Dumitru 
arohiepi8copul Chişineului" de A .  Silin, 
1867; „Exarhatul Moldo-Vlanhiei 1809—12“

de M. Ganiţky, Chişineu 1884; „Istoria 
Basarabiei" de Al. Naoou, 4 volume, Odesa 
1873; „Basarabia, descrierea istorică" de 
P. Batiuşoov, Sf. Petersburg 1892: „O 
carte tipărită din ordinul M. Sale împăra
tului Rusiei" (răspunsul lui Batiuş'îoff) de 
Zamfir C. Arbure; „Cuvinte de bătrân!"
2 tom.; „Etymologioum magnum Romá
niáé"; „Ión Vodă cel Cumplit" ; „Arohiva 
istorică a României", 4 voi. 18b5 şi „Is
toria oritioă a Românilor" tom. I. de B. 
P. Haşdăn; „însemnări istorice şi literare, 
adunate din biblioteol galiţiane" de I. 
Bianu; „Revista archeologioă de Gr. To- 
cilescu; „Genealogia popórelor balcanice" 
de B. P. Haşdău; „Descrierea Moldovei" 
de Cantemir; ^Crouioele României" de 
Mihail Kogălnioeanu; „Aşezământul colo
niilor bulgare" Iaşi 1858 etc. Afară de 
ace te isvóre arătate mai sns suntem da
turi a mai înregistra aci faptul, că biblio
teca publică a oraşului Chişineu posedă 
peste 3.017 opere, cari compun în total 
4.823 volume, oărţl rusesol referitóre la 
Basarabia.

ou ea pe oâmpul Teilor. Când s’a vé4nt 
pe oâmp, Ţiganca a înoeput să ţipe aşa 
de1 grozav, oă au au4it’o nisoe ómenl, oarl 
au alergat şi au pus mâna pe romanticul 
Ţigan, oare acum e la poliţie.

ULTIME SOIRI.
BucurescT, 14 Septembre. Din 

Lamia i-se scrie „Drapelului" că au 
sosit acolo în 18 August douë va- 
pôre rusescî cu 4.000 boi şi patru 
tunuri din Rusia. Asemenea a sosit 
un vapor francez încărcat cu pro- 
visiunl militare. De aci ar reieşi, că 
Rusia şi Francia ajută pe sub mână 
armata grecéscâ şi o aprovisionézâ, 
ceea-ce în împrejurările actuale, ar 
fi de-o gravitate escepţională.

DIVERSE.
Un Abraham modern. Un arândaş din 

Wooster (Ohio), Samuel Hostettler, este 
omul cel mai fanatic din regiunea aoeea. 
El se ooupă t0tă 4ia& ou oestiunile religióse 
şi Biblia este singura lui carte pe oare o 
oetesoe ou mare râvnă. Sub aoéstà influenţă 
religi0să, Samuel a încercat acum câtva 
timp să saorifioe pe fiul său oel mare după 
oum odiniôrâ a făout’o Abraham. Hostet
tler şl a înohipuit oă Dumne4eu i-a dat po- 
runoa oa să reînoésoâ sacrificiul lui Abra
ham. Pentru aoésta, el a chemat pe fiul 
său, îi conduse în ourtea oaselor moşiei, şi 
amândoi oonstruiră un fel de eşafod din bucă
ţele de lemne. Soţia lui Samuel, surprinsă de 
strania ooupaţiune a bărbatului său, înoepù 
să-l supravegheze de aprópe. Când rugai 
fu. sfârşit, biata femee, vë4ù pe bărbatul 
său oând sootea din buzunar un enorm 
pumnal şi oă în aoelaş! timp chémâ lângă 
dânsul pe fiul său. Mişcările aoestea ale 
lui Samuel, avertisà pe dată pe soţia sa 
asupra teribilei intentiunï a maniacului. Ga 
curagiul pe oare i-1 dedea, dragostea sa de 
mamă, femeea se repe4i în ourte spre a-şî 
apăra copilul. — înapoi, femee, îi strigă 
Hostetler; Dumne4eu mi-a poruncit să-i 
dau un sacrificiu şi vei fi pedepsită să te 
prăjesc! în flaoările iadului, déoá vei oăuta 
să mă impiedeol. Sărmana femee, reounosoù 
atunci pe deplin starea de nebuniă a băr
batului său şi se repe41 cu o deosebită 
energiă asupra bărbatului ca să-l desarmeze. 
O luptă teribilă se înoinse atunol între băr
bat şi femee. In nebunia lui religiôsâ, Sa
muel apucase pe copil de gât şi era să-l 
înjunghie. In culmea desperării, femeea 
răonind ca o nebună, se repede din nou 
asupra nebunului şi oăuta din nou să-l des
armeze. Maniaoul lovesoe de mai multe-orî 
cu ouţitul pe soţia sa, oare oade în nesim
ţire la pământ. Din ferioire însă, vecinii 
şi omenii din serviciu, alarmaţi de sgomot 
au sosit la timp, pentru a soăpa copilul 
din mâna nebunului, Femeea, oare avea 
răni grave peste tot corpul, a fost trans
portată pe braţe pănă la medicul din apro
piere. Nebunul arestat, a fost dat pe mâna 
autorităţilor.

Grădini de copii pe coperişele caselor.
In New-York şi în oraşele din vecinătate 
grădinile şi loourile de joc pentru oopii au 
înoeput să fiă construite pe ooperişele şoo- 
ilor, din oausă oă preţul pământului a de

venit enorm de mare. In New-York şi în 
3aat Newark s’au construit edificii şcolare 
de acestea, astfel că s’a câştigat mai mult 
spaţ'u pentru joc de cum era mai înainte. 
Gratii dese şi înalte de fer împrejmueso 
ştreşinile eoperişelor plane. Pe aoeste co- 
perişe se faoe gimnastică, jocuri ou mingea, 
şi fel de fel de eserciţii corporale. Coperi- 
şul unui edificiu mare şcolar din New-York 
a fost transmormat într’o grădină mare şi 
frumosă, provă4ută cu plante şi flori, lu
mină electrioă şi cu instalaţiile neoesare 
pentru un teatru de vară.

: D r .  A u r e l  J t E u r e ş i a m i .

Redactor responsabil : G r e g o r i u  l l a i o r *
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Cursul la bursa din lliena.
Din 14 Septemvre 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122 30
Renta de cor6ne ung. 4% • » • 99.65
lmpr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0. 121.—
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 101,75
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.—
Bonuri rurale nngare 4% • • . 97.45
Bonuri rurele croate-slavone , . 98.80
Imprum. ung. cu premii . . . 155.—
Losur! pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.25
Benta de hârtie austr................  102 10
Benta de argint austr................. 102.05
Bsntf. de aur austr....................  124.70
Losurl din 1860 ....................... 144.25
Aoţii de-ale Bâncei austro-ungară. 948.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 892.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 362.10
NapoleondorI........................... 9,52 V2
Mărci imperiale germane . . . 58.70
London Fista . . . . . . .  119.75
Paris vi s t a ................................ 47.52y2
Kt-te de corone austr, 4% • . 101,80
Nc :te italiene. . . . . . . .  46.15

Cursul pielei Braşov.
Din 15 Septemvre 1897. 

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vând» 9 49 
Argint rotrân. Cump, 9.48 Vead. 9,45 
Napoleond’ori. C^mp. 9.50 Vend. 9 52 
Galbeni Cump. 5.55 Vend. 5.70
Buble Busesci Cump. 126.— Vend. —
Mărol gemane Cump. 58.50 Vend. — 
Lire turoescl Cump. 10.60 Vend. —.—
Soris.fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

uoncurs
pentru îm plin irea postului de c o n 
t a b i l  la institutul de credit şi eco
nomii „M U R E $ A N U L U societate pe 
acţii în M. Radna.

Salar anual 600 fl. afară de 
aceea cortel liber şi tantiemă din 
venitul curat.

Concurenţii au se documenteze 
etatea, absolvarea cursurilor com er
ciale şi pracsâ de cel puţin de 
un an.

Petiţiunele sunt a se trim ite 
pană în l-a Octomvre n. 1897 la adresa 
preşedintelui direcţiunei institutu lu i: 
V a s i l i u  B e l e ş  protopop în M. 
Radna.

Postul are a se ocupa în 10 
Octom vre n. a. c.

M.-Radna, în 9 Septemvre 1897.

1380.2—2 D ir e c ţ iu n e a .

A N O N C I U R I
(inserţrani şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administraţiunff. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădemenf, 
care cresce cu cât publicare 
se face mai de multe-orî.

Administr. „Gazeta Trans.“

ABONAMENTE
1<A

O O O C K g

X
AX

J»GAZETA TRANSILVANIEI"
Preţul abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
P a  tre i lu n i ................................................. 3 fl. —
P e  şese lu n i ........................................... ..........  6 f l .  —

P e  un a n ................................................ 12 f l .  —

Pentru România şi străinătate:
P e  trei lun i...................................................... 10 fr.

P e  şese luni . .................................20 ir.
P e  un an . . ......................................40 fr.

Abonamente Ia numerele eu data de Bumiaeeâ.
Pentru Austro-Ungaria:

P e  a n ...........................................................2 ÎL  —
P e  şese lu n i ..................................... . . . . 1 f l .  —

P e  trei l u n i ....................................................................................................  50 cr.
Pentru România şi străinătate: 

Pe a n    8 franci.
P e  şese lu n i ................................................ 4 franci.

P e  tre i l u n i ...................................... . 2  franci.

Abonam entele s e  f a c  m a i  u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 
mandate poştale.

Dom nii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a srcie adresa lăm urit şi a arăta şi posta ultimă.

Âdministraţiunea „Gazetei Transilvaniei".
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Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I Maiu 1897,

B n d a p e s t a - P r e d e a l

Tren
de

persón.

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

10—
8.30

11.31
2.—
3.42 
3.68 
4.38 
5.20
5.43

8.25 
155 
3 56

A rad
6.52

6.31|
7.16
8.06
8.33
8.48
9.05

10.16
10.54
11.01
11.09
11.31
11.48
12.29
12.57
1.11
1.42
1.58
2.13
2.32
3.04
3.40
3.47
4.03
5.35

td
öo.
'-0 O © o
£ B £
I s-
h -gr.S» s» O-i
I &Í
no ©
*-s O© ci- 
© ••ga

5.10
8.00

1.22
2.19
3.32
4.08
5.03
3.51
5.05

6.13
6.42
7.16
8 .-
3.55
4.40
5.10

12.00

11.40
11.55

1 —  
1.02

1.39 
2 06\ 
2 13/ 
2.27 
3 30

4.16

5.07 
5.14 
5 59
6.29

11.26

5.45
2.10

9.27
11.33
1.48
2.06
3.03
8.3Ö
4.06
4.53
6.32

5.14 
8.40 
9.09 

10 50 
11.25 
11.49 
11.59 
12.29 
12.55
1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31 
3.46 
4.08 
445 
5 27 
5 47

6.24 
6 59

11.10
11.27
12.30
12.57

îo y
1.16
1.86
1.54

6 12 
7.58 
8.36 
9.09 
9.40 

10.25
11—  
12.26 

1 11
10.10

CD 

CD P

■o £ Ug
'CIQ 3
O

-co ® 
® o < p 
S»-co

g .p  

12. № jo‘ œ

6 40 
7.30 
8.00 

10.05
sinaia

9.15 
11.19 
12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.52

5.55
6.11
6.27
7.26
7.50

8.17
8.33
8.38

9.10 
9.31 
9.43 
9.45 
9.59 

10.23 
10.51 
10.58 
11.13 
12.26 
12.68 
1.16 
1.35 
2.09 
219 
3.01 
3 31

Tren
m ix t

Tren
de

persón,

9.30

pl.

y
sos
pl

sos.
pl.

Y
sos.
p l .

Y
80S. I 
p l. [

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . 
P.-Ladâny. ,

Oradea-mare . (
v

Mezo-Telegd , 
B^v . . . .  
Bratca . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbâu . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
Ghiriş . . . 
Cucerdea . . 
Uiu6ra . . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .

Teiuş . . .

Ciăciunel . . 
Blaşiu . . , 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol .
Sighiş6ra . .
Haşfalâu . .
Homorod . .
Agoştonfalva .
Ap 8 ţa

sos.
A

pl.
sos.

pl.
sos.

I pl. 
Isos.

pl.
sos.

y
sos
pi

I
SCS.

Feldióra 

I Braşov .

830
5 60

8.00 
7 10

6.13
5.38
4.49
4.59
3.18
2.23

1.50
710
3.37
1.19

Timiş . . 
P r e d e a l  
Bucuresc! .

f pl- 
Isos.

t
pl.

5.24
5.02
3.37 
2.56
2.49
2.4I
2.17
1.55
1.29

12.55
12.40 
12.01

11.41 
11.14
10.55 
10.22 
/9.45 
\9.35
9.13
7.44
7.02
6.37

11.04
10.44

10,7
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6,13

5.58
5.08
9.08 
8.28 
8.01

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

><3
3 • s0 o -5 .a

Tren
accel.

Tren
accel.

Tren
de

persón.

7.20
1.10

11.12
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B ă

3.15

7.40
6.59
6.50
6.20

Sinaia

3.33
3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.13
1.06

12.52
11.54

11.12

10.26
10.19
9.39
9.12
5.30

1.50
7.50
6.32
4.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

8.23
8 M
7.59

7 30 
7.09 
656 
654 
6.41 
6.20

6.20
6.20

3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 .-  
6.45 
6.27

5.53 
5.46 
5.32 
4 27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
8.35

5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
2.56 
2.30 
2.16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
6.20 
4 14 
3.32 
7.10

Tren mixt
5.19 2,55 B r a ş o v ...............................
4.58 2.37 G e zd i-O ş o rh e iă ..................
7.10 5 35 Sepsi-Sângeorgiu . . . .
8 - 6 25 Mal n a ş ...............................
8 28 6 48 Băile 31a!naş.......................
9.10 7.35 9 Băiîe Tuşnad.................. ....
9.35 8.—

10.55 9.20 Ciuc-Sereda.......................

Tren mixt

N o t ă :  Orei 
insemnézà

8.25 
8.53
6.25
5.8 

5.24 
4.36 
4 20 
2.55

1.51 7.03 
6 26

12.05
11.19
11.06
10.19 
10 03
circ. din 
1 Iuli.— 
131 Aug.
de sus

4 07 
3.19 
3.06 
2,17 
2 01 

12.35

tr. mxt.

C o p ş a -m ic ă  — S ib i iu  — A v r i g  — F ă g ă r a ş
Tren de persóne şi mixt

2.20
3.57
4.19

4.34
6.16
8.42

443
6.36
7.04

11.20
12.48
1.15

'5> E
E ©  

»  O—* co*

2.05
3.58
6.35

7.10
8.50
9.15

7 52 
818

I
*

Copşa
Ocna

mica sos.

30S

pl

sos.

s'}  Sibiiu .
Avrig . 
Făgăraş

• { pl.
sos.

pl.

Tren de persóne şi mixt

3.35 
3.-

1

9.34
8.11
7.44
7.31
6.02
3.28

3.25
146
1.16

6.25
5.07
4.40

12.35
11.01
10.30
8.57
7.16
4.25

M  u r e s - l i u d o ş  — B  i

Tren mixt şi de pers.

4.— 
5 03
6 44 
7,40 
8.34 
9 07 
9.59

* 9.10 
110.28 
E12 39 
I‘ 1.53 
I 3.02 
I  3.41 
p< 4 55

4.20
5.35
a* xâ-Ü-.2
«s £

Tr. mixt şi de pers.

Mureş-Ludos . . . 
Z a u ......................
Ţagu -Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechinţa..................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B istriţa ..................

6.48
5.51

0X3

5*ős
a

7.21
6.24
4.50
3.42
2.47
2.01
1.16

s.<t&P
2 S BX- "1 Pfot CD'
9.44 
8.46 
7.43 
6 51 
5.55

C ite e r d e a  — O ş o r h e i i i  — K e g i i . - s ă s e § c .

2.30 8.10 3.11 10.59 pi. Cneerdea . . Í308. «îs 7.45 2.38 8.35 12.42
3 24 8.56 3.57 11.45 Ludoş . 7.07 ■2.— 7.47 11.54
415 9.40 4.39 12.27 Cipău . . . 6.27 1.19 6.56 11.00
5.15 10.30 5.29 1.15 SOS. ) Í pl. 5.33 12.25 5.50 9.54
5.22 10.42 5.39 pl. Oşorhei * \sos. 9.00 5.04 9735
6 51 12.16 7.17 sos. Regh.-sas.. . pl. Í 7.39 3.30 8:05

C i h i r i s - T w r d a H e j  -  B i s t r i t

7 33 
7.55

11— 5— 10.21 Ghiriş 5.05 10.30 3.20
11.22 5-22 10.43 Turda 1 4.45 10.10 3.00

9.12
8.52

9 4 0  
1 0 .3 7  
12 00

7.18 Dej. . 6.55
3.13 B^olaau 6 02
9.49 Bistr iţ» 4.88J

12 59 
2.24 
3.18

S i b i i u  — C i s n ă d i e .
5.30 2.15 pl. Hibiiu . sos. 7.10 10.04
5.42 2.27 „ Seleniberk „ 6 57 9 51
6.06 2.51 T Cisnădie pl. 6.36 9.30

Siistilşora—OdorUeiu-seciiesc.
Tren mi^t Tren mixt

3 22 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32
3.64 11.38 Haşfaleu . . . 9.02 4.54
6,20 1.59 Odorhein-sëcuese. 7.15 3.-

SS r  a  s o  v  — Z e r n e ş t i
8.35 
9.57 

10 28

o.
4.10
4.41

9.15
10.04
10.35

Braşoy
Râşnov
ZemeştÎ

6.49
5.55
5.25

1.29
12.41
12.05

8.31
7.47
7.20

C 1 1 1  s i u — Wt ă 1 a u.
7.27
7.50
9 — 
9.25 

10.10 
2.37

4.33 Cluşiu . . .
5.14 î Apahida . . £
6.50 1Gherla . . .  1
6.56 9 B e j . . .  I

Zébui . . . 1

5 35 
5.131 
4 v 3 
3.361 
3.031 

10.41

9 32 
9.(.*7 
7.45 
7 10

Alba-Xulie — Klatna.
5 47 9 40 3 Aiba-iuiia 7,22 iz.22 6 J.6

8.38 12.25 6 l i Zi atua 5 - 9 40 3 5'J

Timlşora -  Mo rin a — lii|»pa.
3 45
7 11

9.05
12.57

2.01! 
5 20!

Titiiişora . 
llodna-Li.

7 5f >j L05 
405j 951

7 44 j
4 2.1

B r a s o T - C I i e î d i - O s o r h e i u

5.19 8.50 2.55
5.53 9.33 3.29
6.35 10.31 4.12
8.13 12.48 5.46
8.35 1.37 6.26

pl. JBraşoTu . . şea 
Prej merii . . Jş 
Sepsi S. Georg. 

y  Covăsii a . . 
sos. C.-Oşorhem . pi

e însemnate în stânga staţiunilor sunt a ss ceti de sus în jos, cele însemnate Î11 drepta de jos în sus. 
drele de- ndpte. — Semnul — gy arată cu capul direcţia, încătrău merge trenul.

8.25 1.51 7.03
7.55 1.21 6.27
6.49 12.15 5.27
5.43 11.08 3.4b
4.58 10.22 2.37

linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


